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RICORDIAMO CHE L'ULTIMA

VOLTA ABBIAMO VISTO

LA

torrentz.iq#
LIFE) dxeffqtyqdt-q.to)-
con

q :[ ad ] -7cal]
DERIVABILE E BIETTIVA



Notazione nel caso a <lr ,

"

ÈI
""÷

;
÷
.



ESERCITI CALCOLARE

{ cos xtz) da
sola .

EFFETTUIAMO IL AMBIO DI

VARIABILE 3×+2 It

ovvero f==/



quindi ( l'HK } ) circa)

ficoslsx-ddx-fcostfdt-a.su
, mi

ci mancano al

Ht) =

citate È Ìn!! ⑧



RICORDATE SEMPRE :

4-
'

(1) =
" l'unico t a. c

.

914=1
"

=
" l'unico t 7. C .

f- 2 il

-3=1

=

"
t = 3+2=5

"



QUINDI

SIcos xe a) dx = f?§ costole
= E[ snt ] ;
=

su sin 15)

3- Da



peserete sia 470 ,
TROVARE UNA PRIMITIVA DELLA

Funzione

fk ) =L
Xxx

?

SOL
-

.

OSSERVIAMO che se 4=1
,

allora

f ¥. ok = arotanx



PROBABILMENTE DEVO

ASPETTARMI CHE ANCHE

PER × >O GENERICO
, SALTI

FUORI UNA ARCOTANGENTE
.

COMINCIO con delle manipolazioni
ALGEBRICHE i

¥i=È È



=L :*:*
SUGGERENDO
DI FARE

UN CAMBIO

owe-rotx-ff.li
Da cui dieta dt Ht)

-

T'Lt)



Abbiamo QUINDI

gIeide--IfFYloIEIt@IfIeradt.n
= # ordine)

" "htt



L' ESERCIZIO NON È ancora
Finito ! devo TORNARE

#
INDIETRO

"
Alla VECCHIA

VARIABILE × = t
ovvero ¢⇒ da cui

le
ffeaèdx arotantfaretunfa)FA



tesero SI TROVI UNA

PRIMITIVA DI

1k ) = 1-
1-1×-1×2

÷
TENTATIVO INGENUO : PONGO

× = t ovvero E- bisex)#eè
DEVO INVERTIRE PER POTER SCRIVERE



+⇒ It) .

DA
×? × f OTTENGO

è# - TEO

OVVERO TROVANDO LE 2 RADICI

4.
= 'st

2
r . . . . . .

. quindi += 41¥ CON



Ylt) = -ste
a-

OPPURE

Ylt) = -the
2

CI piace questo cambio DI

VARIABILI ? non TANTO
-

,
perche

'

dedt= - i - i - In:L:* !!



LASCIAMO PERDERE ! ci vuole
Qualcosa di più FURBO

.

1
OSSERVIAMO CHE
-

1++1-+2 IL DENOMINATORE

È Dio UN

POLINOMIO DI GRADO 2

CHE NOI HA RADICI REALI

(cioe siete > 0 )



INFATTI

D= 1 - 4=-3 CO

PROVIAMO A VEDERE SE

POSSIAMO RICONDURCI

ALL' ESERCIZIO PRECEDENTE :
2

2 2

1-ixex-31-z.fi#x=3z-(7-x)Zeta
-

=L:* )
'



OVVERO

←
=

mai fatte)
ht)-

se adesso facessi 'L Il

cambio ++12=7 ovvero arte
MI Riconduco ALL' ESERCIZIO

PRECEDENTE !



Facciamolo per BENE

SÈ.io#fzfTxT "
⑦ fetide

4

⇒ Teorete)



= # orotanfglx.IE))
= # ordinerete)
cosa HO IMPARATO ? CHE

LA RICERCA DI UNA PRIMITIVA

DI UNA Funzione del tipo



1 ↳ o
- CON

eaxlrxtcx ?

A = liliacea

MI DEVE DARE COME

RISULTATO UNA ARCOTANGENTE
,

faexa-sa-iff-dxa-bx-c.ie
con eterea



peserete si RICALCOLI

L' INTEGRALE

siriok
USANDO STAVOLTA UN CAMBIO

DI VARIABILI .

SOL
-

i

L'ABBIAMO GIÀ RISOLTO
"
per parti

"

,

VEDIAMO UN ALTRO METODO
.



QUAL È L' IDEA DEL cambio

DI VARIABILI ?
>

CERCO UN CAMBIO

+ =p )
con µ TALE CHE

1-è = 1- qlt ) = "UN QUADRATO
"

Ricorda : cos' ttsirit =L
ovvero cos't' 1-Sint



PROVIAMO dunque con

+ = Sint -alt)
DISCUTIAMO UN ATTIMO Lf :

+ 1 devo CONSIDERARE

µ su un

O I ② BIETTIVA
| 2

②HA IMMAGINE
Coito ]



+ = snt>qlt)
con 9 :(a. E ] -191]
QUINDI

.

LIFE filettato
e-Sint

(dx-cost.lt)



÷:"÷÷÷:C
⑦ Ècost cost dt
cost 20
su

= Ècos'tdt
[aI]



⑤ È statoH
Già

÷!!
± . "È

= E I - loro )
Fa



peserete TROVARE UNA

PRIMITIVA DI

fcx ) = +TÈ ,
Keefe]

÷
OSSERVIAMO CHE

[ xp dx È APPARENTEMENTE

MOLTO SIMILE
A QUELLO DI

PRIMA



+ Fa = xchè)E
È all' incirca DELLA FORMA

ghigni )
'

con gu) = 1-×
?

E 2=12
ED OSSERVO CHE

È Iafet.ge»
(Ds)



Quindi posso FARE

IL CAMBIO

glxtet ovvero exit

da cui f-zxdx.ro/tf
QUINDI µ
fetida -1

Igt: ok



= - If that
= - 1

team
= Fà

= -7ft
?

=
- It' a- Il

Te,



IESERC.lt# SI TROVI UNA

PRIMITIVA della Funzione

fa) = .pe
SOL
-

'

ftp.ede SEMBRA SIMILE

a fede



VOGLIO PROVARE A FARE

jtok
con UN CAMBIO DI VARIABILI

,

"
(spirandomi

"
al CASO

fede .

PER QUEST'ULTIMO , avevo FATTO

il cambio += Sint
,
CHE

STAVOLTA NON SEMBRA UTILE



vorrei xtcflt)
con ① 1+418)

'

=
"
ln quadrato

"

E con ② l'It) sia
"
NON Troppo COMPLICATO

"

( ricorda : day'A) ott )
. . . . . Boh ! !
LASCIAMOLO UN ATTIMO IN

SOSPESO



ED OCCUPIAMOCI DI

tesero CONSIDERIAMO

LE FUNZIONI

coslif ) = ètè cosec
- iperbolico
2 -

E

sinhlx) =
è- è

"
seno
- Ebola
-

STUDIARE QUESTE 2

FUNZIONI
.
INOLTRE DIMOSTRARE



CHETtaobao.snlix.IE)
PER OGNI XE R

SOL
-

°

PARTO OSSERVANDO CHE

Cash e shh sono Funzioni

DEFINITE SU tutto te
,

continue su RL CSSOMME DI

FUNZIONI CONTINUE) E DERIVA Bill



su R ( SOMME DI funzioni

DERIVABILI ) ,
OSSERVO CHE

•shh) >È èex
2

→hx
⇒ COSENO IPERBOLICO È

parte



snhfx)=è⇒è
= -
età

?

2-
= - shh

OVVERO IL SENO IPERBOLICO

È dispari →°

-
-

èeè
"

limcoshx = lim -
X→ tuo × -3+00 2

= -100



"h e FÉEÉÉÈ.
= -100

SEGNO DELLE 2 FUNZIONI :

coshxzo ⇒ e#è
- 70
2

È vera PER

OGNI XE pt



sinhxzo⇒ è_è
2-

Z 0

⇒ èzà

^ ⇒ è 71_¥ ⇒ *⇒ o



"

Monotonia :



USIAMO IL TEST DI MONOTONIA

École è2
= : e :c

")
= è- E) ⇒inhx

zo ⇐7×70



ovvero

coshcx) È a crescente

per XZO

↳ µ o DECRESCENTE
PER × <O

1-
°

QUINDI IN XEO C'È IL

PUNTO DI MINIMO ASSOLUTO
,

da cui ujncoshcxt-coshlof.la



¥; :÷:÷.IPERBOLICO

OSSERVIAMO CHE 05h Non
=

O SU R
,
lo

-

DIVENTA SE LO RESTRINGIAMO

AL DOMINIO fa , -100 )



CHI È LA SUA IMMAGINE ?
in BASE AL TEOREMA DEI

VALORI INTERMEDI
,
DAL FATTO

CHE

min costa) =L e superba)
XE KER ato

ABBIAMO CHE L' IMMAGINE È

[ 1. +00 )



IN particolare
,

Cash :(quo)→ G. tuo)
× →

È BIETTIVA / 2

= .

POSSIAMO QUINDI DEFINIRE

La sua funzione INVERSA

CHE SI CHIAMA ARGOMENTO DEL

-
cosentina (orgogli )



DEFINITA

argcosh : Giro→ Gia)
y↳

« l'UNICA soluzione

+70 di

coshx = y
"

'

aragosta (1) =
"l'unica soluzione
+70 DI

coste) -1
"

= O



CI RESTA DA STUDIARE

LA MONOTONIA DEL SENO

IPERBOLICO :

snhx >:(EI)
⇒ ⇐ e- E :c

'

= f- ( che
") -4×71

ltxer



OVVERO shh È tutta
ST

. Che #ente (QUINDI GIÀ
INIETTI VA ! )
1 chi È la

sua

immagine ?¥
"

↳ jjfsnhxe.co
snhsupsinhx-xooxc.pe



PER IL TEOREMA DEI VALORI

INTERNET
-

L' immagine È

TUTTO te .

IN ALTRE PAROLE

snh : R → RI

× ↳è
2

È Dieta . risulta DEFINITA

✓ La SUA FUNZIONE



INVERSAARGOMENTO-dtLSENOIPERB-ofargs.int )
DATA DA

argsnh :B→ R

y↳
"l' unica soluzione

xD ' sinhx > y
"

± .

orgsirhcd-o.ci
MANA DA MOSTRARE LA



FORMULA (I)
coslisnhx =L

,
KXER

IN BASE ALLA DEFINIZIONE
,

si HA

coslix - snh:-. (Ef)
?

- E I' =



=
è× te e ×è× +è
-

4

-

è#- aèè + e-a

4-

=
a +è-È -

a-
= § = a res!! ④



TORNIAMO ALLA PRIMITIVA

CHE NON SAPEVAMO FARE . .
.
.

|eserclZ TROVARE CNA PRIMITIVA

DI

fa)=#
SOL
-

'

ft# Proviamo A
FARE IL cambio

⇐celteesinht



RICORDANDOCI CHE

coslit - sinlit =L
DA CUI

sxsinlit = aoslit
INOLTRE

n'A) dt-lsnhtfdt-wsht.lt



ABBIAMO DUNQUE

gtsidx⑦ ftsntttcosht
⇐snht dt

④

x-cosht.lt/=fFshtcoshtdt9?!nI=Ofashtaoshtdt



= fcoslitdt = . . . ?
PER calcolare QUEST'ULTIMO

INTEGRALE
,
procedo

"
PER PARTI

"

fcoslitdt-fgshtosht.lt
L'K ) ¥

= sinlitcosht - fsnhtsnhtdt
*¥ Hughes



=

snhtcosht-fsnlitdt-@sinhtcosht-if4-coslitJdtcoslit.snh
! 1

= svilite»ht + t - faoslitdt
OVVERO

fcoslitdt-snhtwshttt-fwsht.lt



DA CUI @fine ! )

cfcoslitdt = sett
2

CONCLUDENDO
,
ABBIAMO dunque

frà de = fcoslitdt
⇐ ÷.
i

Per te pt iv. prima ) 2-
=



=
× coshlargsinhx)
a-

+ argsinhx
a- te


